

## 海口市民群众积极参与灾后恢复——

# “我的家园我守护”

“哪里需要帮忙,我们马上来!”“大家勠力同心,共建美好家园!”当前,灾后恢复工作刻不容缓,海口市民群众纷纷响应政府号召,积极参与灾后恢复,主动投身到清理路障、环境整治等志愿服务中,尽己所能、守望相助、共克时艰,齐心协力共护美好家园。

□海口市融媒体中心全媒体记者 曾昭娟 陈丽园 邱晓霞 雷蕾 李欣

### 加快推进灾后恢复

“灾后恢复刻不容缓,请各位党员、业主走出家门参与灾后恢复工作,共护美好家园……”9月10日,在龙华区金宇街道海德小区,昌茂社区干部举着小喇叭喊话。小区外的海德路上,多名昌茂社区党员干部和大学生志愿者正在进行道路清理工作。

“有许多居民和大学生志愿者加入道路清理工作,加快推进灾后恢复。”昌茂社区居委会副主任吴利丹介绍。

随着灾后恢复工作的推进,商圈也逐渐恢复烟火气。在上邦百汇城,商户积极做好门前三包,营造整洁的环境迎客,“在龙华区政府和相关部门的指导下,我们灾后第一时间清理公共区域障碍物、垃圾杂物,于9月7日14时起逐步恢复营业,并免费提供车辆停放、充电服务。”上邦百汇城营销主管黄植宁介绍,目前街区仍在积极组织员工对周边

路段进行清理,全方位恢复生产经营秩序。

“没有鲜花和礼物,却是一个意义非凡的教师节。”9月10日早上7点半,美兰区先锋学校的老师带领学生在群上路进行路面清洁,将落叶清扫成堆,方便环卫工人后续处理。10时许,校长黎芳早已满头大汗。“学生们主动参与路面清理,能为城市恢复做贡献,他们很自豪,这是对孩子们最好的教育。”她欣慰地说。

齐心协力搬运树枝、多人合作清扫落叶……9月10日上午,在美兰区文明东路,可以看到一个个忙碌的身影,在他们的努力下,倒伏树木和满地落叶逐渐被清理干净。“我这次是响应政府号召,与海南省房地产中介协会成员共同参与路面清理。”海南房通营销顾问有限公司总经理孙磊告诉记者,经过一早上的清理,运输车已来往十几趟。



9月10日,在兴丹路上千名职工、居民群众齐上阵,清理道路上的树枝。海口市融媒体中心全媒体记者 苏强坤 摄

### 响应号召全员参与

“我们分两批行动,这样能快速。”9月10日上午,在人大附中海口实验学校周边道路以及校园内,秀英区西秀镇镇长德村党员干部和群众和海南星华集团员工在清理倒伏树木,大家将倾倒的大树和断枝砍断、清理,并搬运到集中处置点。“我们积极响应政府号召,出动50多名精干力量参与海口灾后恢复。”海南星华集团总办主任李超说。

同样,在秀英区海秀街道工委、东方洋社区党总支的号召下,海南关免跨境电商有限公司党支部也迅速集结近200人的志愿队,配合海秀街

道、社区干部共同完成东方洋路等4条街道的清障任务,实现道路畅通、环境整治。

9月10日上午9时许,桂林洋经济开发区昌炳社区居民陈起进看见美善路上党员、志愿者正在奋力清扫作业,拿起铁锹加入清扫队伍中,“多一个人加入,道路恢复干净畅通的速度就更快一点。”

连日来,桂林洋经济开发区12个社区内清障作业如火如荼,社区两委干部、网格员、班组长以及志愿者和村民群众,齐心协力对社区范围内主干道、村道等公共场所堆积的倒塌

树木、垃圾杂物等进行清理,保障居民正常出行。

9月10日下午,琼山区大园社区的几十位居民在房东协会会员邱品星组织下,有序地将路边树叶、垃圾等障碍物送上环卫车。大园社区书记李红告诉记者,社区不少爱心企业也在为灾后恢复贡献力量,社区还未通电时,路边的商户便在夜晚用发电机发电照明,为清理工作照明直到深夜。

“直到今天凌晨三点他们还在工作,让社区变好人人有责,我们为社区发电照明,也是贡献自己的力量。”振兴街一家沿街商铺老板王雪青说。

## 央媒看海口

# 央视关注海口6000余人 为美兰机场复航争分夺秒

本报9月10日讯(海口市融媒体中心全媒体记者雷蕾)9月10日,央视新闻频道《朝闻天下》栏目播出新闻特写《台风过后 海口美兰机场恢复运行》,关注海口美兰国际机场上下齐心协力,6000余名员工为复航争分夺秒的故事。

报道称,9月7日台风刚刚结束,记者就来到机场,发现道路两边的树木被吹倒了,机坪围界的防护栏也被吹倒在地,工作人员正在清理修补。记者进入运行指挥中心,当班指挥员告诉记者,根据天气预报,安全与服务风险评估情况以及各家航空公司会商研判情况,他们决定在8日12时,正式恢复航班运行。此时,机场各大系统开始行动起来。

记者看到,在跑道上,工作人员正在清扫杂物、维修助航灯光;在指挥中心,大家正在会商航班计划;在塔台里,大家忙着检查设备、排查隐患。

“我们连夜做了道路的抢修,包括清理树木,还有清淤。6000多名员工一起来做灾后的修复工作,首先要保证我们的功能区,包括廊桥设备设施各项的畅通。”海口美兰国际机场航务与运行控制部总经理祝春棣说。

时间一分一秒过去,尽管热得像

蒸笼,但各部门都在紧张地运行着。很多支撑机场运行的后台工作人员,只能在临时的屋子里办公,记者也在吃了顿临时午餐。

在塔台里,记者还遇到了一个台风期间坚守5天5夜的工作人员。“台风时半个小时巡视一下,到最后我撤离的时候,当时的风速51米/秒,最后我一个人就蹲守在这个角落里。”民航海南空管分局塔台管制室主任庞正说。

在几千人争分夺秒的努力下,机坪塔台指挥、飞行区运行、航站楼管理等6大系统终于达到了复航标准。9月8日12时15分,一架从北京飞往海口的航班,平稳地滑入机位。此时,大家并没有松了一口气,还要迎接接下来逐步增加航班挑战。

以前平均每天有500多个航班,现在只恢复了不到5%。面对越来越多的旅客,他们来不及休息,又投入到了新的工作中。“从9月4日到8日5天了,今天我是第一次出门,呼吸一下新鲜空气,看到阳光真好。”祝春棣嗓子略带嘶哑地说。

海南省发展控股有限公司党委书记董军平接受采访时说:“美兰机场的恢复、复航,是一个安全有序的过程,逐步在加大航班量,所以也请旅客留意我们的公告,做好自己的出行安排。”

## 海口等5市县缴存人可提取 公积金用于灾后房屋重建修缮

本报9月10日讯(海口市融媒体中心全媒体记者曾昭娟)9月10日,省住房公积金管理局发布关于住房公积金支持台风“摩羯”灾后恢复重建工作的通知,支持海口、文昌、澄迈、临高及定安五个市县灾后恢复重建工作,支持该5个灾区内缴存人提取住房公积金用于受损房屋的重建、修缮支出;支持受台风影响停工或经营困难企业缓缴住房公积金;支持还款困难借款人延期偿还住房公积金贷款本息。

根据通知,在缴存人提取住房公积金用于受损房屋的重建、修缮支出方面,上述5个市县因台风影响造成房屋受损,并列入当地乡镇政府、街道办或农场认定的受损房屋名单范围且拥有房屋产权的缴存人,自受损房屋名单核准之日起3个月内,可通

过“海易办”APP或各市县住房公积金服务窗口,申请提取本人及配偶住房公积金用于重建、修缮受损房屋。提取标准额度按受损房屋建筑面积乘以每平方米1800元核定,最高不超过本人及配偶合计的住房公积金账户余额。

支持还款困难借款人延期偿还住房公积金贷款本息方面,上述5个市县因台风影响造成借款人收入下降,无法正常偿还住房公积金贷款本息的,借款人可在各市县住房公积金服务窗口申请办理延期偿还住房公积金贷款本息业务。自申请之日起至2025年2月28日,未还贷款本息不计逾期、不计罚息、不计入个人征信不良信息记录。2025年3月1日前,借款人应偿清延期期间未还的全部贷款本息。

## 安全有序 全力以“复”

# 烟火气回归

### 海口商超、餐饮店、夜市等陆续恢复营业



9月8日,海口各营业场所陆续恢复营业,在友谊阳光城市民前来购物消费。海口市融媒体中心全媒体记者 苏强坤 摄

本报9月10日讯(海口市融媒体中心全媒体记者李欣 赵汶)台风“摩羯”重创海口,导致海口商超、餐饮等营业场所停业。连日来,随着海口齐心协力投入灾后恢复工作,海口商超、餐饮店、夜市等陆续恢复营业,椰城烟火气正在回归。

9月10日下午,在位于国贸路的

一家火锅店内已有不少客人前来用餐,火锅沸腾带来的蒸汽和香味在店内不断升腾;不远处的面包店里,货架上整齐摆放着几十种面包,新烤的面包源源不断从烘焙间内送出,面包香气四溢。

夜幕降临,琼山区高兴里特色商业文化街区人声鼎沸,在街区广场

上,大批市民游客正在悠闲散步,外卖骑手穿行不停,街区的各商户也订单不断。“台风‘摩羯’过后,我们第一时间组织人员帮助受损的商户进行灾后恢复,并于9月8日起正常恢复营业。”高兴里特色商业文化街区相关负责人介绍。

位于龙华区的金盘夜市也亮起灯光开门迎客,该夜市再次升腾起烟火气。不少市民来到此处,吃着美味烧烤,喝着啤酒。金盘夜市负责人李敬告诉记者,台风过境后夜市便开始清理现场、恢复水电,目前夜市已有三分之一商家恢复营业。

记者走访发现,友谊阳光城、望海国际广场、日月广场等多家商场在台风过境后及时进行公共区域的清洁与消毒,于9月7日、8日起陆续复业。复业后,各商场人流爆满,不少餐厅需要排队用餐,市民消费热情高涨。“我们7日晚上恢复营业以来,每天都是爆满状态。”国贸一火锅店工作人员告诉记者。

记者从市商务局了解到,截至10日,全市有52家大型商超恢复营业,占在营业大型商超的96.3%,40家农贸市场恢复营业,复工率100%,79座加油站正常营业,复工率84%。

## 海口多措并举全力恢复供水

### 日均供水量达到79万吨/天

本报9月10日讯(海口市融媒体中心全媒体记者曾昭娟)9月10日,海南省防御台风“摩羯”应急指挥部新闻发布会(第四场)召开。记者从会上获悉,连日来,海口市水务集团攻坚克难,连续奋战在抢修一线,全力恢复供水。

会上介绍,我市水厂迅速复产,逐步扩大产能。在市水务局、市应急局、供电公司及通信公司的精心调度和协助下,各水厂在灾后最短时间内全部恢复生产,通过市电抢修和应急柴油发电,启用了58口应急井供水,缓解了海甸岛、滨海大道等片区的供水压力。截至目前,海口供水量

达到79万吨/天,比正常日均供水量增加了21.5%,为全市供水恢复提供了有力保障。

因通信不畅,极大影响了管网压力和流量数据的回传及分析调度,市水务集团组建20个小组,走访全市2763个小区,排查各小区的供水和管网压力恢复情况,实时决策,采取分区调度、分时分区等方式,挂图作战,逐个销号,不断恢复小区供水。现已派出应急抢修队伍232小队,排查二次供水设施、探测暗漏、抢修因台风受损的设施及管网,经过四天四夜的奋斗,完成维修点159个,目前仍有29个维修点的抢修工作正紧张有序地进行中。

市水务集团积极主动和供电、消防、园林、环卫等部门沟通协作,清障、复电、调车,为抢修设施、小区供水提供强有力的保障。市水务集团现已派出车辆送水155车次,调配消防车约70辆,琼海、三亚支援送水车5辆,自9月7日起累计送水301个小区,送水量约为3738吨,打好保障居民用水“配合战”。

此外,我市持续做好后勤保障,响应需求。组建热钱团队25人,客服团队60人,积极响应用户需求。并且组建20支队伍,每天针对无通信信号的小区逐户核查供水情况,实时掌握小区供水动态。

## 中国国际数字出版 博览会本月海口举办

本报9月10日讯(海口市融媒体中心全媒体记者李欣)记者从10日举行的第十四届中国国际数字出版博览会新闻发布会上获悉,由中国新闻出版研究院主办的第十四届中国国际数字出版博览会将于9月21日至23日在海口举办。

本届博览会以“创新提质 数赢未来”为主题,将举办展览展示、主论坛、4个专题论坛和系列现场活动。展览面积近3万平方米,来自全国的23个省区市将组团参展,线上线下参展企业约500家。博览会将设立四个展区,分别是中央部委出版单位数字出版展区、地方出版单位数字出版展区、数字出版技术研发应用展区和数字出版国际合作展区。

海南作为主宾省展团,将设立300平方米的展示区,通过声光电的综合应用,向观众展示海南自贸港建设中的优秀园区和企业文化科技,以及数字东坡文化、琼崖文库数据库等数字内容。此外海南展区还将特别设置体验区,包括VR赛车、书法体验、游戏体验、融合出版的网络文学作品等。互动区将设置AI动作捕捉体验、数字人交互系统等,让观众在亲身体验中感受海南自贸港在科技领域的发展。

会上介绍,省委宣传部将主办网络文学创作论坛暨第四届海南自贸港网络文学论坛、海南国际数字出版产业生态论坛,复兴城互联网信息产业园将主办海南数字内容产业出版发展论坛等。

## 进出岛旅客列车 昨起恢复开行

本报9月10日讯(海口市融媒体中心全媒体记者陈晓洁)记者从海南铁路海口车务段获悉,9月10日起,进出岛旅客列车恢复开行,当日出岛的旅客列车有Z386次、K458次、Z112次、K512次、Z502次。

据了解,海南环岛高铁全线恢复通行,其中因部分站内设备设施影响,银滩、临高南、福山镇、老城站暂时停办客运业务。海口市域列车各车站因设备设施正在抢修,仍继续停运。

## 海口38家中石化 加能站恢复营业

本报9月10日讯(海口市融媒体中心全媒体记者高潮 通讯员张慧慧)记者从中国石化海南石油分公司了解到,截至今天,海口已有38座加能站重新恢复营业,较好地保障了居民的生活需求。

台风过后,中国石化海南海口分公司立即启动灾后复工复产预案,采取“自查检修+专业抢修”相结合,以站为单位全面进行排查检修;组织专业抢修队伍重点抢修“油、气、电、非”重点要害设备设施,党员领导干部分包包干、督导帮扶,逐站销项。

截至10日,海口已经恢复营业的加能站占海南石油在海口总站数的79%。为有效解决灾后“加油难、用气难、充电难、吃饭难”等民生问题,中国石化海南海口分公司迅速开展了“党政工团齐上阵”帮扶行动,组成志愿服务队分别到复营站点帮扶加油、加气、充电服务,提供肯德基、汉堡王及易捷速购商品外卖等服务。此外,还开通应急救援车辆绿色通道,专人引导优先加油,配备油桶送油服务,使用小油罐车流动保供。

## 桂林洋经济开发区 保障高校区生活用水



9月9日,在海南师范大学桂林洋校区,消防人员向学生宿舍楼消防栓注水加压。

当天,美兰区消防救援大队桂林洋消防救援站、琼山区消防救援大队云龙镇专职消防救援站,也派出18吨水罐车到海南师范大学桂林洋校区送水,缓解师生用水难题。

台风过境后,桂林洋经济开发区干部群众积极开展灾后恢复工作,9月7日实现全区市政管网恢复供水。但因电力设施正在恢复,小区二次加压供水设备无法使用,仅能对中低层用户正常供水。高校区因地势较高,仅一楼有水,给学生和教职员带来诸多不便。

桂林洋经济开发区携手桂林洋公用事业发展有限公司,通过启动备用水井、派出应急电力保障车等方式,全力保障高校区海南师范大学、琼台师范学院、海南经贸职业技术学院等三所高校的生活用水。

海口市融媒体中心全媒体记者 雷蕾 孙士杰 摄影报道